



戏好，必有回响

京、桂、黔分别上演青岛好戏 舞台上下掀起“青岛风云”



5月19日，现代京剧《弄潮》二度晋京演出，唱响北京中央歌剧院。



5月17日、18日，话剧《烟火人间》在广西参演全国话剧优秀剧目展演。



5月28日、29日，吕剧《百川东到海》将在贵州省国际会议中心剧场上演。

紧随时代 “演”青岛新故事

在青岛城市文化记忆中，舞台艺术一直是“青岛骄傲”的存在。上世纪五六十年代，青岛京剧团、青岛话剧院、青岛吕剧团、青岛歌舞团相继成立，一出出大戏、好戏，尤其是原创剧目，在不同的年代，带着不同的色彩，呈现出青岛这座“艺术之城”的文艺浪潮不断奔涌。

就在今年春，青岛文学馆策划推出的“新风——《柜台》晋京六十年特别展：从话剧到电影”，就展示了60年前青岛舞台艺术的一朵浪花：青岛业余剧作者高思国源于身边服务业的一件小事儿的创作，经过青岛话剧院的提升打磨，参加华东剧演、进京汇报演出，后改编成电影，又以京剧、吕剧、评剧等剧种出现，完成了一次青岛故事文艺输出的完整链条。

60年后，二度晋京演出的青岛京剧《弄潮》，展示给全国观众看的，是青岛时代楷模的真实故事，是京剧人的传承与创新。专家们认为，《弄潮》以京剧艺术呈现智能无人全自动化码头的建设历程，这部戏的创作体现了青岛市京剧院关注现实的艺术担当。

其实早在1991年，青岛市话剧院就曾创排过著名剧作家代路编剧的《海边有个男儿国》，把上世纪八十年代青岛码头工人生活搬上舞台，获得了“五个一工程”奖。如今，《弄潮》反映的是以科技创新为引领，发展新质生产力，推进经济高质量发展的新时代艺术表达。“这是青岛市京剧院十几年来厚积薄发的一部戏，它贴合时代主题、颂扬当代工人。”青岛市京剧院院长张欣表示，“我们从200多个备选名字里选了‘弄潮’两个字。‘弄潮’是个动词，有着‘勇立潮头慨而慷’的气势。其实不只是港口建设者们在‘弄潮’，整部戏从创作、舞美、后期改编等环节都在‘弄潮’。”

在新时代，聚焦新的青岛，以创新的文艺形式宣传青岛，

“这是青岛演艺集团理应担起的‘文艺担当’。”负责集团艺术创作的张乐群如是总结。

全盘布局 高起点多门类创作

“我们理想的规划是，创作的剧目既有正能量主旋律，也在市场上得到百姓的喜爱。”张乐群解释，因为集团拥有青岛市歌舞剧院、话剧院、京剧院，各大院团里的演职员几乎涵盖了所有主要舞台艺术门类，可以创作出“既高雅又接地气的各种艺术门类的作品。”而不断推出丰富剧目的背后，有一盘早早落子的幕后筹谋：争取相关文艺扶持政策，根据院团特色下达创作任务，从题材上、创作计划方面提前统一策划，“提前一两年，甚至三五年。”

“精准”的策划，推动青岛精品的创作进程。《弄潮》先后入选文化和旅游部艺术司“新时代现实题材创作工程”“新时代舞台艺术优秀剧目展演”等，《烟火人间》纳入文旅部“剧本扶持工程项目”、山东省舞台艺术重点选题创作作品扶持计划“资助剧目”和青岛市文艺精品扶持项目等，《百川东到海》入选山东省“齐鲁文艺高峰计划”重点关注调度项目、青岛市文艺精品扶持项目等。如今三部挺立“潮头”的作品，从创排建组到排演过程、正式公演，都得到了各级文化部门的扶持与重视。

“这些年来，本地政府、企业给文艺创作强有力的支持。”担任话剧《烟火人间》导演的黄港，作为青岛“老艺人”，参与、见证了青岛舞台艺术这些年的探索与成功。“因为有了中山路的改造，促成了话剧《里院》《烟火人间》的创作；因为青岛地铁的发展，有了话剧《地铁六号线》的诞生。”黄港说，这些创作与政府、企业的支持分不开。

无论是在青岛里院的实景演出，还是在剧院里的舞台演出，《烟火人间》都收获了满满的好评。青岛市话剧院院长傅维激动地表示：“这就是戏剧的魅力和使命，反映时代、照进现实、荡涤心灵，做观众喜欢看的作品，是我们的创作方向和前进的动力。”“以人民为中心创作，讲普通百姓的故事。”黄港认为这是《烟火人间》在全国话剧展演让专家肯定、观众叫好的原因。青岛多部剧的多地开花，也让黄港感慨，“我们青岛文艺创作的又一个春天，来了！”

台前幕后 青岛文艺的更多探索

舞台之上，多门类舞台艺术“演”青岛多姿多彩；舞台之下，艺术带起的“青岛风云”在多地卷起。

台上的青岛方言、老里院故事，引得广西观众纷纷留言表示要到青岛“哈啤酒，吃蛤蜊。”“观众的热情是出乎我意料之外的。”这让黄港认识到《烟火人间》对于青岛文旅的意义。“一部戏带火一座城”并非只存在于影视作品中，舞台剧做得好，也能让外地观众对青岛心生向往。

吕剧是山东最具代表性的地方戏曲剧种，青岛吕剧也有着60多年的发展历史，“在新时代我们有传承、发展和传播吕剧艺术的责任。《百川东到海》这部作品用现代舞台演绎青岛抗战往事，展示了青岛守正创新发展吕剧的探索成果。”青岛市歌舞剧院院长白洁表示，此次青岛吕剧《百川东到海》启程前往贵州，带着向外省传播山东“省粹”的任务。由贵州文化演艺集团和青岛演艺集团联合出品，贵州省歌舞剧院将和青岛市歌舞剧院联合制作、演出该剧，这是两地文化演艺深度交流融合、共同推动舞台艺术创作和传播的一次探索。“贵州省歌舞剧院交响乐团、舞蹈团、合唱团的演员、演奏员与青岛市歌舞剧院吕剧团、曲艺团、民族乐团的演员、演奏员们将共同演绎这部气势恢宏的原创作品。”

要拿奖，也要市场；要讲好青岛故事，也要把青岛以文艺的形式宣传给世界。张乐群说，此前，舞剧《红高粱》、民族歌剧《马向阳下乡记》都为青岛赢得了“文华大奖”，并在全国乃至海外的演出，成功地为青岛文艺添彩。《弄潮》《烟火人间》《百川东到海》等剧目也正在全国文艺舞台闪耀，有望打磨成“立得住、传得开、留得下”的精品力作。而演艺集团已经开始策划明后年的剧目创排，“艺术形式上做更多尝试，比如音乐剧、沉浸式话剧，做更多与文旅结合的舞台体验剧……”他强调，“文艺作品的创作生产是文艺工作的中心环节，是文艺工作者坚守艺术理想，实现艺术价值的必由之路。”

一切的前提是“戏好”。青岛好戏让人念念不忘，必然在舞台上下带来连绵不断的回响。

观海新闻青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞



《红高粱》《马向阳下乡记》为青岛赢得两次“文华大奖”。